Музей ошибок века
Итак, это неправда:
... что у жирафа шея длинная, чтобы обгрызать верхушки деревьев. Ученые убедились, что жирафы в действительности едят листья, наклонившись, с кустарника, а шею самцы используют в борьбе за самку, так что от длины шеи во многом зависит успех «любовного сражения».
…что родина Санта-Клауса- Лапландия или Северный полюс. На самом деле коллега нашего Деда Мороза родом из Турции. Именно там появился на свет Святой Николай ( в 4 веке до нашей эры), прославившийся добротой и помощью людям, а позже ставший прототипом Санта- Клауса(Святого Клауса, т. е. Николая).

...что Наполеон потерпел поражение не только из-за храбрости русских солдат, но и из-за морозов. На самом деле погода в те дни стояла даже теплее, чем обычно: в октябре, когда французы отступили к границе, температура была около плюс 10 градусов, а в самую холодную ночь под Смоленском было не ниже минус восьми, Березину же, через которую переправлялись французы, почти не сковал лед.

...что пельмени - русские! Это блюдо народа коми, и правильно его надо называть «пельян» -«хлеб виде уха».

...что Галилей открыл закономерность маятниковых движений, наблюдая за люстрой, висящей на длинном шнуре в Пизанском соборе. Он объявил о своем открытии в 1581 году, а люстра была повешена 6 годами позже.
...что светлейший Князь Меньшиков был «подобран» Петром I на базаре, где Алексей Данилыч продавал пирожки с требухой. Как писал А: С. Пушкин, «Меньшиков происходил от дворян белорусских. Никогда не был он лакеем и не продавал подовых пирогов. Это шутка бояр, принятая историками за истину».
...что ушибленное место непременно нужно потереть. Это усиливает приток крови, а следовательно, и увеличивает размер синяка. На ушибленное место необходимо положить кусок льда или холодный предмет и подержать хотя бы 10 минут.
..что ковбои большой толпой бродили по Дикому Западу и в перерывах между стычками с индейцами выясняли отношения в барах. Это были пастухи, которые в течение всего 20 лед, с 60-х по 80-е годы прошлого века, перегоняли скот из Техаса на восток. Всех ковбоев за последние 100 лет было не больше 20 тысяч, и каждый третий был негр, а каждый четвертый - индеец.
...что лифты - изобретение прошлого века -века расцвета техники. Еще в Древнем Риме в Колизее было 12 (!) лифтов, а император Нерон использовал лифты для подъема в свои покои.
...что колибри питаются только нектаром. Сладкий сок цветов для них - лишь часть меню. Основная пища колибри -насекомые: они тратят столько анергии на полет (200 взмахов крылышками в минуту!), что без белковой пищи просто погибли бы.
...что тефлон - дитя космических технологий. На самом деле этот материал для покрытия сковород и другой посуды, в которых ничего не подгорает, был открыт еще в 1938 году! А вот термин «тефлон» стал использоваться с 1950 года
...что мыши обожают сыр. Это не так, мыши любят все: масло, зерно, ветчину, колбасу. Просто раньше на кухнях хранили много сыра, который, как правило, не закрывали, его мыши и ели больше. Именно поэтому и думали, что мыши совершают набеги, желая полакомиться именно ими

